

昆山高新区 高新之上 再登新高

许嘉



连续三年,昆山高新区在国家高新区的排名连提16个位次;10月8日,“2019年度全国综合实力千强镇”榜单发布,玉山镇蝉联第一;10月17日,“生物医药园区创新药物潜力指数”首次发布,昆山高新区跻身“十强园区”……

荣誉的背后,是与生俱来的创新气质。从无到有、从大到强,昆山高新区实现了从乡镇到国家高新区质的飞跃。今年以来,昆山高新区紧扣高质量发展要求,迎难而上、开拓进取,经济运行、创新驱动、城乡治理、绿色发展、社会民生、政府建设等各方面呈现良好的发展势头,1-9月完成地区生产总值606亿元、一般公共预算收入71.6亿元、工业总产值980亿元,同比分别增长9.6%、7.9%、6.4%。

高新之上,再登新高。而今,肩负国家一流产业科创中心核心区的建设重任,昆山高新区打造要素齐聚、活力迸发的科创之城,量质齐优、动能强劲的产业之城,功能齐备、宜居宜创的生态之城,赋予“高”“新”更强大、更丰富的内涵,向着更高、更新的目标再出发。

“苗木”长成“大树”： “科创浓度”提升“经济密度”

去年底,位于昆山高新区的中科院安全可控信息技术产业化基地一期工程破土动工。不到一年时间,昆山超级计算中心即将挂牌运营,有望成为国内具有影响力的超级计算平台和科学大数据中心。

今年3月2日,“深时数字地球”国际卓越研究中心启动,标志着王成善院士团队发起的“深时数字地球”国际大科学项目迈出关键一步,将促进地球信息产业研发应用集群化发展。

竞速高质量发展,昆山高新区“赢”在高瞻远瞩的战略创新。“过去先进不代表永远先进,先发优势并不等于领先态势。”昆山高新区相关负责人表示,要紧紧抓住重大项目“牛鼻子”,加快构建自主可控的现代产业体系,提升科技创新的含金量和知名度,力争在区域比拼中脱颖而出。

与新一代电子信息产业“比翼双飞”的,是生物医药产业。今年以来,昆山高新区通过放大“院士效应”,吸引80多家生物医药企业扎根,形成小核酸及创新药物、医疗器械、生物材料和生物技术服务共同发展的产业格局,100多个新药品种处在临床前研究阶段。10月30日,上海证券交易所科创板股票上市委员会2019年第40次审议会议,同意苏州泽璟生物制药股份有限公司发行上市(首发),成为采用科创板第五套标准申请过会的第一家企业。

新旧动能转换,实则是“增量崛起”与“存量变革”的过程。在依靠技术创新和转型升级实现主导产业量质齐升的同时,昆山高新区围绕新兴产业全面发力,催生新动能。

科创浓度提升经济密度。在江苏省科技厅最新公布的全省50家高新区(含国家级、省级)创新驱动发展综合评价排名中,昆山高新区名列第七位,再创新高。截至今年9月,园区高新技术产业、新兴产业产值占规模以上工业比重分别达62%、67.6%。

绿荫不减来时路,添得黄鹂四五声。“产业科创中心核心区绝不是‘喊’出来的,而是实实在在‘干’出来的。”昆山高新区相关负责人表示,推进高质量发展行稳致远,归根结底还是要依靠高质量项目支撑高端产业发展,依托高水平平台集聚高端人才科创要素。

坚持“项目为王”理念,昆山高新区“撞”开产业创新升级的大门。相关数据显示,去年以来,园区引进注册资本1000万美元以上外资项目20个,其中1亿美元以上项目3个,注册资本1亿元以上内资项目25个。同时,昆山高新区积极发挥中科院安全可控信息技术产业化基地、昆山超算中心的平台支撑作用,推动建成创新要素高度集聚的千亿级产业集群。

“郊野”变成“新城”： “产才融合”激活“一池春水”

对于昆山杜克大学的师生和昆山市工业技术研究院、清华科技园的研发人员来说,“大渔湾”是他们双休晚上必到的休闲场所,这里不仅有昆山最欧派的休闲街区,还有令人震撼的声光水艺秀。

10月26日晚,灯光秀如约而至,华灯映照的大渔湾上,长350米、喷射60米的创意水幕,犹如昆山曲角甩出的水袖,把昆曲文化的艺术魅力,与现代声光技术巧妙结合,沿湖游人如潮。回首大渔湾商业街上,年轻学子和创业者们尽情享受

个美妙的周末时光。

看似悄然生变,实则静水深流。今年年初,原鑫源燃煤热电厂启动拆除,在原址建设昆山市首个科创综合体,这正是昆山高新区通过调整产业结构,引入“新业态”的升级典范。

凡事预则立,不预则废。“旧动能不‘退场’,新动能就难以‘登场’,加快新旧动能转换,破与立势在必行。”正如昆山高新区相关负责人所说,舍弃旧动能,有阵痛,也有机遇。近年来,昆山高新区在产业发展中不断化解和淘汰落后过剩产能,在破立并重中激发新动能。截至今年9月,园区盘活低效用地1215亩,新增“专精特新”企业33家。

“产才融合”激活“一池春水”,形态美、功能美、环境美的“美丽高新区”正在形成,这也让更多的“不可能”变成了“可能”。比如,昆山高新区注重引入各类国际“智源”,向世界展示了更多创新理念和成果,开放式的创新生态系统正浮出水面。今年9月9日,由昆山联合白俄罗斯国家科学院、乌克兰国家科学院打造的“一带一路”昆山国际先进技术研究院在昆山高新区启动运营,通过集聚人才科创的“最强大脑”,更大范围内链接全球创新资源。

从单个企业来看,在完成6亿美元的增资后,昆山丘钛微电子科技有限公司成为昆山高新区已投产单体投资规模最大的外资企业。值得一提的是,“丘钛”从代工企业发展成为总部企业,不断迈向产业链、创新链、价值链中高端。总投资6000万美元的友昌母婴用品(中国)有限公司,用了不到4年的时间,就从分销中心升级为集团总部,并在昆山高新区建成集团在全国范围内最大的仓储物流集散中心。截至目前,昆山高新区已有7家外资企业被认定为地区总部。

“抓科创、聚人才不是一个部门、一个领域的单项工作,而是发展理念、工作思路、资源配置的系统变革。”昆山高新区相关负责人表示,园区将进一步强化“产业上楼”理念,引进创新能力强、占用资源少、经济贡献大的优质项目,大力培育产品质量高、市场占有率高、品牌知名度高的“瞪羚”“独角兽”“小巨人”企业,让昆山高新区产业发展既有块头、更有劲头。

“短板”渐成“样板”： 高质量发展更具质感温度

一河之变,带来的是全域环境蜕变。随着昆山高新区城南圩水系全线贯通,周边形成了可独立循环的畅流水系。去年以来,昆山高新区在创新构建海绵湿地的同时,利用河道周边公共绿地、沿河腹地、近河空地等生态资源,打造具有蓄水、活水、净水功能的景观湿地。

118平方公里范围内共计218条河道,如何治理一条河道,管好一片河湖?昆山高新区推行多级河长制,健全“管委会—职能部门—村街道”三级管理网络,区级“河长”领衔河道治理,承担水资源保护、河湖水域岸线管理保护、水污染防治、水环境治理、执法监管等职责。

黑臭河道“变身”景观湿地,成了市民休闲的好去处。今年上半年,昆山高新区全面启动城北区域水环境整治,推动明珠花园等14个小区雨污分流改造,疏通雨污管道33.7万米,IV类及优于IV类河道比例同比提高22.7%,黑臭河道全部消除,国考考核断面水质稳定达标。

舟楫相配,得水而行。推进高质量发展,群众叫好是目标,群众共享是落脚点。9月24日,中国肺病防治联盟昆山市第二人民医院肺结节诊治分中心、同济大学附属第十人民医院病理中心昆山分中心、上海交通大学医学院附属瑞金医院血液病医联体成员单位昆山市第三人民医院同时揭牌。更重要的是,三大医疗中心集体落户昆山高新区,将实现优质医疗资源更高质量发展,最终为人民群众所享。

心与心相连,情与情沟通。昆山高新区打好精准扶贫主动仗,精准落实扶贫措施,针对因残、因病致贫等特殊群体,加快实施低收入家庭重病医疗救助、村级精准帮扶医疗补助办法。今年,昆山高新区加大对困难群众扶持力度,截至10月,共保障低保、低保边缘等各类困难对象834人,发放各类救助金304.37万元,发放临时救助资金30.9万元。

细微之处见真章。正如昆山高新区相关负责人所说,昆山高新区还有很多“灯下黑”的地方,将“短板”变成“样板”,发展才会有质感有温度。

为百姓谋福祉,昆山高新区持续发力,久久为功。10月25日,朝阳路高新区段建成通车,实现了昆山多年的愿望。“朝阳路改造工程的实施,不仅可有效改善沿线居民的出行条件,更将有力带动引领朝阳片区乃至昆山市老城区的城市更新。”据介绍,未来的朝阳路,将成为贯穿城市核心区、连接东西城市副中心的主干道路;未来的朝阳片区,将成为“五区一线”城市客厅的重要一极,成为城市精致化发展、市民品质生活的样板街区。

立足群众需求作决策,聚焦民生实事抓落实,昆山高新区以高质量发展创造高品质生活。正如昆山高新区相关负责人说,昆山高新区坚持用群众感受检验发展成效,就是要让高质量发展质量更高、成色更足。

